

本期刊目

封面(家庭生活教育補習班成品觀摩會一隅)	朱明	涂夢俠
歐洲家政推廣教育的觀感	朱明	陳美惠
師大家政教材教法座談會	家三黃志津	于洞珊
談談過胖的問題	鄭美琪	林淑卿
怎樣協助兒童	王志賢	文非
婦女用長褲的剪裁	邱素沁	
食譜二則	張懷敏	
廚房的佈置與設備	范福雲	
日常除霉法		
窗簾式樣的選擇		
膳食與病人		
我選擇餐室管理		
我參加了家庭生活教育補習班		
錢教授卓升當選第四屆中華家政學會理事長		
家庭生活教育補習班近況		
「中華家政學會」消息		

歐洲家政推廣教育的觀感

朱明

本年十一月十一日，中華家政學會假師範大學家政系圖書館，集合臺北區及附近的會員，請常務理事朱明先生講演，由王書惠、黃蔚芬兩位同學擔任記錄。

這次由內政部給予機會由聯合國負擔經費，出國觀察「社會發展」，所以除開家政推廣工作以外，還參觀了許多地方，會去過瑞士、丹麥、瑞典、挪威、法國等歐洲國家，回程時並在日本亦停留了一段時間。前後為時六個多月。在幾個月時間內，會看到歐洲之學校、公共護士以及合作事業、母親協助會、老人會和雜貨機關等。在老人會中設備非常好，生活舒適，雖然物質生活很好，但老人們在精神上非常孤獨，會與當地人就大小家庭制度作研究，歐洲人亦以為大家庭有許多好處。至於母親協助會，主要工作是幫助已婚或未婚之母親。未出嫁的媽媽，只要向該會申請，便可得到幫助，這種觀念，也是東方文化中少有的。北歐諸國雖與我國外交上無正式邦交，但一般的人民對自由中國是非常友誼的。我初到丹麥，入境的時候有些擔心，但是海關人員對臺灣去的人非常信任而友好，這是出於始料的。

歐洲婦女之地位與權利並不如我們想像中那麼高，(但她們非常關心政治)。在丹麥的時候，我曾經一個月輪流住在各個家庭中，藉以瞭解歐洲一般婦女的生活情形。她們的生活非常忙碌，雖然一切機械化理想化，廚房的設備亦非常完善，但她們一天到晚仍然非常勤勞。歐洲的婦女對中國婦女有一種誤解

的觀念，她們覺得中國多數的人沒有受過教育，更以為中國婦女向來不工作，懶怠而且髒，我儘力向她們解釋這種誤會。我也曾和她們一起操作，她們便把小孩放在小車子裡推進戶外作日光浴，然後穿上花布做的工作服，洗地，擦玻璃，屋中一塵不染，非常愛護物品，有已用了二、三十年之物品，視之猶新，歐洲農村生活儉樸，普通一般農家，房子整理得井然有序，佈置得非常藝術，看來是一幢花園洋房，但主人主婦則是一對日常穿補丁衣服的農夫、農婦，她們到了假期節日或星期日等日子，則打扮得非常整齊美觀。這種克勤克儉的日常生活，很值得我們佩服。

歐洲婦女除了以自己的勞力來節省金錢外，對於日常的收入和支出都有經濟預算的。但整個家庭之經濟大權，仍在丈夫的手裡，只有家用的金錢才由婦女們支配，雖然在很多禮節或日常的生活中心歐洲的男士們對女子非常尊重，例如讓女子先上車等，他們之所以要這樣做，無非是覺得女子是弱者應該予以保護而已。至於工作之薪津方面則極為不公平，同等能力，資歷和學問之男子和女子，工作時，其所受之待遇不同(男子較優)。曾經詢問原因，但她們也無